Das Pualsystem — dfeste dein Wissen! Station 7

1. Wie grof} ist die Dualzahl 10110 in unserem Dezimalsystem?

2. Ubertrage die folgenden Zahlen aus dem Dualsystem in das Dezimalsystem !
a) 1112 b) 101102  c¢) 1001002 d) 10111002 e) 11110102

3. Rechne ins Zehnersystem um:

(101101), = (3214)s =

4. Schreibe 78 im Zweiersystem.

5. Addiere untereinander im Heft:

(10)2 + (11)2 D ettt eeeeeeeeeeieeeeeeeeaeeeeeeeeeeeieisseeeeeeeaeereeeeeeeaaaneaaireeeeeseaairreeaes
(112002 F (11)2 = oottt ettt en s
6. Schreibe die Zahlen im Zehnersystem: 7.1 Schreibe im Zweiersystem

a) 1011 T a) 17 =
D) 110012 = ., b) 123 =
€) 11110011 1012= cccciiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeees

7.2 Verwandle die Dezimalzahlen in Dualzahlen :

8. Ordne folgende Zahlen nach der Gré3e. Beginne mit der gréf3ten.

(1010001)2  (1010010)2 (1010101)2 (1010110)2
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Das Pualsystem — dfeste dein Wissen! Station 2

1. Schreibe folgende Zahlen im Zweiersystem.

Dual- und Hexadezimalsystem

5. Schreibe die Ziffern 0 bis 16 im Hexadezimalsystem auf.

6. Wandle folgende 16er-Systemzahlen 7. Wandle folgende Bytes in das
in das Dezimalsystem um: 16er-System um:

A) D5 oo A.) 11010101 ..oocvveverenerrne.

= JE1 0 J B.) 01010110 ...c.ocvvevrrenrerennene,

o = C.) 11101010 ..covevrvrrerennee,

D) AE oo D.) 00110101 .....ovevieeeneeeeeeen

= K- E.) 11101101 ..ovvveeeeiiiiieeees

8. Welche Zahlen gibt es im Dualsystem? ...

9. Ubersetze aus dem Zweiersystem in das Zehnersystem:

A) 1101 0111 ..o,
B.) 0100 0110 .....eeieieceeeeeeereereeeens
C.) 1100 1020 ....evvereeereeeeeeeenn.
D.) 0011 1101 ....eeeieceieieceseeeeeenes
E.) 1111 110L e,
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opab opualbgbtem - deste dein Wissen! Station 3

Képt'n Schiffys Dualsystem?

Kapt'n Schiffy betreibt seit Jahren einen gut gehenden Bootsverleih mit nur 5 Ruderbooten.
Kapt'n Schiffy behauptet, diese Miniflotte sei fiir seine Besuchergruppen voéllig ausreichend.
Er sagt, er kann die Boote immer so aussuchen, dass sie stets voll besetzt sind. Zur
Auswahl hat er je ein ler-, 2er-, 4er-, 8er-, und 16er-Ruderboot.

Im Bootshaus hangt eine Liste, wie der Kapt'n die Boote bei entsprechenden

Besuchergruppen fullt.

Boot Boot Boot Boot Boot
Pers. mit 16 |mit8 mit 4 mit 2 mit 1
Platzen |Platzen |Platzen |Platzen |Platzen

1 0 0 0 0 1
2 0 0 0 1 0
3 0 0 0 1 1
4 0 0 1 0 0
5 0 0 1 0 1
6 0 0 1 1 0
7 0 0 1 1 1
etc.

Kapt'n Schiffy hat seine Bootsgréf3en nach dem Zweier- oder Dualsystem
zusammengestellt. Normalerweise schreiben wir Zahlen im Zehner- oder Dezimalsystem.
Im Dezimalsystem besteht jede Zahl aus den zehn Ziffern 0 bis 9 in verschiedener
Verteilung. Bei jeder Zehnerpotenz (1, 10, 100, 1000...) fangt eine neue Stelle an. Im
Dualsystem gibt es nur zwei Ziffern, namlich 1 und 0. Bei jeder Zweierpotenz (2, 4, 8, 16,
32...) fangt in diesem System eine neue Stelle an. Durch eine Zweierbundelung lasst sich
auch # jede Zahl darstellen.

Merke: Man kann jede Zahl nicht nur im Zehnersystem (Dezimalsystem) darstellen,
sondern auch im Zweiersystem (Dualsystem), das manchmal auch Binarsystem genannt
wird.

Beispiel

Darstellung der Zahl 871 im Zweiersystem

512 256 128 64 32 16 8 4 2 1
1 1 0 1 1 0 0111

1-512+1-256+0-128+1-64+1-32+0-16+0-8+1-4+1-2+1-1=871
1101100111 2[Zahldarstellung im Zweiersystem] = 871 [Zahldarstellung im Zehnersystem]
Schreibt folgende Zahl des Dualsystems in das Dezimalsystem um.

101101 >
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Das Pualsystem — dfeste dein Wissen! Station 4

1. a.) Rechne die Zahl 11101(2) ins Zehnersystem um (mit Losungsweg) = .........................

b.) Rechne die Zahl 199 ins Zweiersystem um (mit Lésungsweg). = ...........ccccovvineeen.

2.) Berechne schriftlich im Zweiersystem :
a.) 110102 + 1112)  cooeeererieeee e,
b.) 1100112) — 101 2) weeverreerieineiiieeeennnn
C.) 1000112) : 11 (2)  oovvvvieiiieeeeeeeeeeeeeeee

3.) Verwandle :

a) aus dem Zweiersystem in das Zehnersystem [110101]2

b) aus dem Zehnersystem in das Zweiersystem 75

c) aus dem Finfersystem in das Zehnersystem [2310]s

d) aus dem Zehnersystem in das Funfersystem 398

4.) Ubertrage die Zahlen in das Zweiersystem und umgekehrt.

26 = 93 = 129 =

10102 = 110002 = 1101102 =

5.) Ubersetze vom 2er ins 10er-System
a) 10101010, = b) 110111, =

6.) Ubersetze vom 10er ins 2er-System
a) 120 = b) 99 =

7.) Rechne ins Zehnersystem um:

(101101), - (3214)s =

8.) Schreibe 78 im Zweiersystem.
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opas opualsgbtem - deste dein Wissen! Station §

1. Addiere untereinander :

(10)2 + (11)2= (1110)2 + (11)2=
2. Forme um ins Zweiersystem!

a) 118 = b) 85 =

3. Rechne um in das Zehnersystem

a) 11101001 = b) I1010Il =

4. Schreibe im Zweiersystem

61
56
87
103
90
77

5. Schreibe im Zehnersystem

A O O A A
O A A O O -
- O = =2 -~ O
- A A A O O
A O O ~ A O

6. Schreibe die folgenden Zahlen
im Zehnersystem: ( 11101 ) 2 =
(100000011 )2 =
(202 )3 =
(2121 )3 =
(123 )4=
DLV =

MMMXCIV =

Im Zweiersystem: 100 =

Im Dreiersystem: 80 =
(10)2=

in rom. Zahlzeichen: 1784 =

Seite 5




Pas Pualsystem — dfeste dein Wissen! Station 6

1. Zahl -5 | Vorganger|Zahl | Zahl + 5 |doppeltes der Zahl

(1101)2

2. Wie heif3en die ersten 4 Stellen im Achtersystem?

Schreibe die Zahl 30 im Achtersystem:

3. Warum ist diese Gleichung falsch?
XVI+ (111 )2=(102)3

4. Rechne die Zahl im Zehnersystem und das Zweiersystem um und umgekehrt.

a) 132 = b) 101011, =

5. Schreibe die Zahlen im Zehnersystem: (10101010)2, (1111111).

6. Schreibe im Zweiersystem: 98, 60; 255

7. Verschiedene Zahlensysteme :

a) Schreibe 2000003004034 in Stufenschreibweise!
b) Schreibe 1953 mit romischen Ziffern!
c¢) Schreibe 333 als Flinferzahl!
d) Gegeben: (11101110111), wie wird die 128 groRRere Zweierzahl geschrieben?

e) In welchem Zahlensystem gilt (21) = 19?

8. Schreibe die nachstkleiner und nachstgréRere Zahl im Zweiersystem (1010)2

und Ubertrage ins Dezimalsystem.

9. Rechne ins Zehnersystem um!
10011 =

101100 =

11010 =

110011 =
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opas opualsgbtem - deste dein Wissen!

Station 7

1. Rechne ins Zweiersystem um!
76 =

29 =

159 =

67 =

2. Rechne um in das Zehnersystem

(10110), =

(101010); =

(100000001), =

(131)s =

3. Rechne um in das

a.) Zweiersystem

b.) Flinfersystem

48 =
138 =

4. Vervollstandige die Tabelle.

\\(/\
7 \>\

Vorganger 8199 ( )4 (123)s
Zahl ____ (10)2¢( )5
Nachfolger ( )2 (20 )a(__)s
5.

a) Schreibe im Zehnersystem.

(100100)2 =

(2323)4 =

b) Schreibe im angegebenen System.

51 =( )2

122=(___ e
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opab opualbgbtem - deste dein Wissen! Station 8

1. Gib die Lésung der Aufgabe im Fiinfersystem an.
(1110)2+ (2211)3 =
2.

a) Wie verandert sich eine Zahl im Zehnersystem, wenn du eine Null

anhédngst?

b) Gib die kleinste und die grolite dreistellige Zahl im Vierersystem an.

3. Rechne die angegebenen Dezimalzahlen um ins Zweiersystem
a) 290 =
b) 221 =

4.
a) Wandle (11 0100 0010) 2 um ins Dezimalsystem.

b) Wandle 189 um ins Dualsystem.

5. Zeichencodierung am Computer
Ein Computer kodiert Buchstaben und Sonderzeichen als achtstellige Dualzahlen. So
steht etwa 0110 0101 fur den Buchstaben e.

Wie viele verschiedene Zeichen kdnnen auf diese Weise codiert werden?

6. Wie grof ist die Dualzahl 10110 in unserem Dezimalsystem?

7. Ubertrage die folgenden Zahlen aus dem Dualsystem in das Dezimalsystem !
a) 1112 b) 101102

c) 1001002 d) 10111002
e) 11110102

8. Schreibe die Zahlen im Zehnersystem:
a) 10112 b) 11 0012 c) 11110011 1012
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opab opualbgbtem - deste dein Wissen!

Station 9

1. Schreibe im Zweiersystem
a)17 = b) 123 =

2. Lose folgende Additions- und Subtraktionsaufgaben.

Flhre auch die Probe im Dezimalsystem durch.

a) (11011); Probe: b) (321)4
+(10111)2 (

Probe:

3. Rechne ins Zehnersystem um:
(101101)2=
(3214)s5=

Schreibe 78 im Zweiersystem.

4. Addiere untereinander im Heft:
(10)2+ (11)2=

(1110)2 + (11)2 =

5. Schreibe als Dualzahl:
a) 128 =
b) 101 =

6. Verwandle die Zahlen ins Zweiersystem:
1.)23 =
2.)148 =

7. Welchen Stellenwert hat die Ziffer ,1“ in der Zahl (10000000)2
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Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Sfosung Station 7

1. Wie grof} ist die Dualzahl 10110 in unserem Dezimalsystem?
16 8 4 2 1
1 0 1 1 0 > 16 +4+2=22
2. Ubertrage die folgenden Zahlen aus dem Dualsystem in das Dezimalsystem !
a7 b) 22 c) 38 d) 92 e) 122

3. Rechne ins Zehnersystem um:
(101101)2

=1025+0a24+1-23+1.22+O-21+1.20
=132+016+18+14+02+1+1

— 304048444041 5. Addiere untereinander im Heft:

- (10)2 + (11)2

=45
(10)2
(3214)s +(11)2
=3e534+42e52+1e51+4e50 | T
=3¢125+225+1<5+4+1 (101)2
=375+50+5+4=434

- (1110)2 + (11)2
(1110)2
+ (11)2

4. Schreibe 78 im Zweiersystem.
78=126+14 |
14=0+25+14 (10001)2
14=0+24+14
14=1+23+6
6=122+2
2=12'+0
0=0+20+0 78 =(1001110)2

6. Schreibe die Zahlen im Zehnersystem:
a)101l; =11 7.1. Schreibe im Zweiersystem

b) 11001, =25 a) 17 = 10012
c) 11 110 011 101> = 1949 b) 123 =1111011>

7.2. Verwandle die Dezimalzahlen in Dualza
a) 12 =(1100)2 b) 43=(101011)> c¢) 151=(10010111) d) 229=(11100101)2
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8. Ordne folgende Zahlen nach der GréRRe. Beginne mit der grof3ten.

(1010001)2 (1010010)2 (1010101). (1010110)
(1010110)2 > (1010101)2 > (1010010)2 > (1010001)2

9. Wie viele vierstellige Zahlen gibt es im Zweiersystem? Schreibe sie auf.

(1000): ; (1001); ; (1010)2; (1011). . (1100)z . (1101)2; (1110)2; (1111)
= acht vierstellige Zahlen

Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Jfosung Station 2

1. Schreibe folgende Zahlen im Zweiersystem.
47-=32+-1+16-0+8-1+4-1+2-1+1-1=(101111);,
15=8-1+4-1+2-1+1-1 = (1111);
93=1-64+0 -32+1 -16+1-8+1-4+0-2+1- 1=(1011101)

128 64 32 16 8 4 2 1
1 0 1 1 1 1

1 1 1 1

1 1 1 0 1

2. Schreibe als Zahl
102 =100 10° =1 000 000 000

3. Schreibe folgende Binarzahlen ( Zahlen des Zweiersystems) als Dezimalzahl
11=3 1011=11

4. Wandle folgende Dezimalzahlen in Bindrzahlen um
5=101 16 =10 000

Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Jfosung Station 3

Die gesuchte Zahl ist 45.

Man rechnet so:

1011012=1-32+0-16+1-8+1-4+0-2+1-1
1011012=32+0+8+4+0 + 1
1011012=32+8 +4 + 1

1011012=45

Dual- und Hexadezimalsystem

5)0123456789ABCDEF

6.) Wandle folgende 16er-Systemzahlen in das Dezimalsystem um:
A) 69

B.) 29

C.) 255
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D.) 174

E.) 197
7. Wandle folgende Bytes in das 16er-System um:
A) D5 . . .
9.) Ubersetze aus dem Zweiersystem in das Zehnersystem:
B.) 56
) A) 215
C.)EA
) B.) 134
D.) 35
) C.) 202
E.) ED
D.) 61
8.) 0 und 1
Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Jfosung Station 4

1a.) Rechne die Zahl 111012 ins Zehnersystem um (mit Losungsweg) =29
1-1=1

0-2= 0
1-4= 4
1-8= 8
1-16=16

29

b.) Rechne die Zahl 199 ins Zweiersystem um (mit Lé6sungsweg).= 11000111
99:2= 49 Rest: 1
49:2 = 24 Rest: 1
24 :2= 12 Rest: 0

12:2= 6 Rest: 0
6:2= 3 Rest:0
3:2= 1 Rest: 1
1:2= 0 Rest:1

Resultat: 11000111
2.) Berechne schriftlich im Zweiersystem:
a.)11010¢) + 1112y = 1000012
b.)1100112) — 1012)= 1011102
€.)100100¢) : 112)= 11002
3.) Verwandle:
a) aus dem Zweiersystem in das Zehnersystem [110101]2 53

b) aus dem Zehnersystem in das Zweiersystem 75 [10001011]2
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c) aus dem Funfersystem in das Zehnersystem [2310]s 330

d) aus dem Zehnersystem in das Funfersystem 398 [3043]s

4) Ubertrage die Zahlen in das Zweiersystem und umgekehrt!
26 = 110102 93 =1011101 129 = 10000001
10102 =10 110002 = 24 1101102 = 54

5.) Ubersetze vom 2er ins 10er-System
a)  10101010,=170 b)  1101112= 63

6.) Ubersetze vom 10er ins 2er-System

a) 120 = 11110002 b) 99 = 11000112
7.) Rechne ins Zehnersystem um:
(101101)2 - =
(3214)s5=

125 o+ 0024 + 1023 + 1022 + 021 + 1420
=132+ 0216 + 18 + 124 + 02 + 11
= 32+0+8+4++0+1 =45

8.) Schreibe 78 im Zweiersystem.

78 =126 + 14

14 =025+ 14

14 = 024 + 14

14 =1+23+6

6=122+2

2=121+0

0=020+0 78 = (1001110),

=3 053 + 2.52+ 1.51 + 4.50
= 30125 + 225 + 15 + 41
=375+50+5+4=434

Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Jfosung Station §

1. Addiere untereinander :
(10)2 + (11)2= (1110)2 + (11)2=
(10)2 (1110)2
+(11):2 +(11)2

(101)2 (10001)2
2. Forme um ins Zweiersystem!
a) 118 = 1110110 b) 85 = 101010l
3. Rechne um in das Zehnersystem
a) 11101001 = 233 b) 110101l = 107
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4. Schreibe im Zweiersystem

128164 |32 |16 |8 |4 2 1
61 I N A O
56 I [1 |1 |0 |0 |oO
87 (o |1 o |1 |1 |l
103 I {1 o o |1 |1 |1
90 | I {1 o |1 o
7 I (o |1 o |1 |1 |1
5. Schreibe im Zehnersystem
128 |64 |32 |16 |8 4 2 1
1 0 0 0 8
1 0 1 0 1 21
1 1 1 0 1 1 1 119
1 0 0 0 1 1 1 0 141
1 0 1 0 1 0 42
1 0 1 0 1 1 1 87
6. Schreibe die folgenden Zahlen
im Zehnersystem: ( 11101 ) 2 =29
( 100000011 )2 = 259
(202 )3 =20
(2121)3=70
(123 )4 =27
DLV = 555
MMM-CIV = 3094
Im Zweiersystem: 100 = ( 1100100 )2
Im Dreiersystem: 80 = ( 2222 )3
(10)2=(2)s
in rdbm. Zahlzeichen: 1784 = MDCCLeeIV
Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Jfosung Station 6

1. Zahl -5 | Vorgénger|Zahl | Zahl+5 | doppeltes der Zahl

| (1000 )2 (1100 )2 |(1101)2] (10010 )2 | ( 11010 )2
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2. Wie heilRen die ersten 4 Stellen im Achtersystem? 1 8 64 512

Schreibe die Zahl 30 im Achtersystem: ( 36 )s

3. Warum ist diese Gleichung falsch?

VI+(111)2=(102)3 Das Ergebnis musste ( 212 )3 lauten.

16+ 7 = 11

4. Rechne die Zahl im Zehnersystem und das Zweiersystem um und umgekehrt.
a) 132 = 100001002 b) 1010112 = 43

5. Schreibe die Zahlen im Zehnersystem: (10101010)2, (1111111)2

(10101010)2 = 128+32+8+2 = 170 (1111111)2 =127
6. Schreibe im Zweiersystem: 98, 60; 255
(1100010)2 =98 (111100)2 =60 (11111111)2 = 255

7. Verschiedene Zahlensysteme :

a) Schreibe 2000003004034 in Stufenschreibweise! 2HMd 3M 4T 3Z 4E

b) Schreibe 1953 mit romischen Ziffern! 1953 = MCMLIII

c) Schreibe 333 als Flinferzahl! 333=2+125+3+25+1<5+3¢+1=(2313)s5
d) Gegeben: (11101110111)2 wie wird die 128 groRere Zweierzahl
geschrieben? (11101110111)2 + 128 = (11111110111)2

e) In welchem Zahlensystem gilt (21) = 197 19=2.9+1=(21)9

8. Schreibe die nachstkleiner und nachstgréRere Zahl im Zweiersystem (1010)2
und lbertrage ins Dezimalsystem.

1001 (Dualsystem) kleiner als 1010 kleiner als 1011

9 keiner als 10 kleiner als 11

9. Rechne ins Zehnersystem um!

10011 =19

101100 = 44

11010 = 26

110011 = 51

Has Pualsystem — cJeste dein Wissen! Sosung Station 7

1. Rechne ins Zweiersystem um!
76 =1001100

29 =11101

159 = 10011111

67 = 1000011
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2. Rechne um in das Zehnersystem

(10110)2 = 22 (101010)2 = 42
(100000001)2 = 257 (131)s = 41

3. Rechne um in das

a.) Zweiersystem

25 =(11001) 76 =(1.001.100)2
b.) Fiinfersystem
48 = (143)s 138 = (1023)5

4. Vervolistandige die Tabelle.
Vorganger 8199 (1 )2 (12 )4 ( 123)s
Zahl 8.200 (10 )2( 13 )4 ( 124)s
Nachfolger 8.201 ( 11 )2 (20 )4 (130 )s

5.

a) Schreibe im Zehnersystem.

(100100)2 = 36

(2323)4 =187

b) Schreibe im angegebenen System.
51=(110011 )2

122 = ( 322 )66.a) Schreibe im Zehnersystem.

Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Sosung Station 8

1. Gib die Lésung der Aufgabe im Fiinfersystem an.

(1110)2+ (2211)3 = (1110)2 + (2211)3 = (330)s5

2. a) Wie verandert sich eine Zahl im Zehnersystem, wenn du eine Null anhangst?

Wird immer gréler, um eine Stelle

b) Gib die kleinste und die groRte dreistellige Zahl im Vierersystem an.  (100)4 (333)4
3. Rechne die angegebenen Dezimalzahlen um ins Zweiersystem

a) 290 = 256 + 34 = 256 + 32 + 2 = ( 100100010)2

b) 221 =128 +93=128+64 +29=128+64+16+13=128+64+16+8 +5=128 +
64+16+8+4+1=(11011101)2

4. a) Wandle (11 0100 0010) 2 um ins Dezimalsystem.
(11 0100 0010) 2 = 2 + 64 + 256 + 512 = 834

b) Wandle 189 um ins Dualsystem.
189=128+32+16+8+4+1=(10111101)
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5. Zeichencodierung am Computer

Die grofite achtstellige Dualzahl (1111 1111) 2 ist um eins kleiner als (1 0000 0000) 2 =
256, also gleich 255. Mit der Null gibt es deshalb 256 verschiedene achtstellige Dualzahlen
und damit auch Mdglichkeiten fur die Zeichen.

6. Wie groR ist die Dualzahl 10110 in unserem Dezimalsystem?

16 8 4 2 1

1 0 1 1 0 16+4+2=22
7 Ubertrage die folgenden Zahlen aus dem Dualsystem in das Dezimalsystem !
a) 1112 7 b) 101102 22
c) 1001002 38 d) 10111002 92
e) 11110102 122
8. Schreibe die Zahlen im Zehnersystem:
a) 10112 b) 11 0012 c) 11110011 1012

11 25 1949

Has Pualsystem — dfeste dein Wissen! Jfosung Station 9

1. Schreibe im Zweiersystem
a)17 =10012 b) 123 = 11110112
2. Lése folgende Additions- und Subtraktionsaufgaben.

Flhre auch die Probe im Dezimalsystem durch.

a) (11011)2 Probe: 57 b) (321)4 Probe; 57
+(10111)2 - 27 123)4 -27
(11001)2 30 (132)4 30

3. Rechne ins Zehnersystem um:
(101101)2==125+024+123+122+0°21+1-20
=132+016+18+14+02+11=32+0+8+4+0+1=45
(3214)5=3 53+ 252+ 151+ 4 « 50
=3¢125+225+15+4 1

=375+50+5+4

=434

Schreibe 78 im Zweiersystem.

78=1°+2:+14

14=0+2:+14

14=0+2:+14
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14=1+2:46
6=102:42

2=1+2+0

0=0°+2+0 78 = (1001110)2

4. Addiere untereinander im Heft:

- (1012 + (11)2
(10)2
+ (11)2

(101)2

5. Schreibe als Dualzahl:
a) 128 = 10.000.0002
b) 101 = 11001012

6. Verwandle die Zahlen ins Zweiersystem:

(1110)2 + (11)2

(1110);

+  (11)

1.)23 116 +14+12+1+1=(10111) 2,
2.) 148 1+128 +1+16+ 1«42 =(10010100) ,

7. Welchen Stellenwert hat die Ziffer ,1“ in der Zahl (10000000)-

Der Stellenwert betragt 128
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